

本报记者现场见证苏翊鸣摘铜

# 走下领奖台， 他和父母都哭了



扫码看苏翊鸣赛后与父母相拥视频

上会发生什么，唯有在巨大的压力下，做好自己该做的每一步。”

过往，外界谈及苏翊鸣，总绕不开“天赋”“少年天才”“横空出世”这类标签，而这一次，苏翊鸣反复提及的一个词愈发清晰——责任。“这

四年最大的改变，便是身上的责任感变得更重。”曾经，支撑他站在雪板上的，是对单板滑雪纯粹的热爱；如今，热爱之外，更多了一份沉甸甸的责任。本报记者问他：“这份对年轻后辈的激励与榜样的责任，是否有具体的事例可以分享？”

他点点头，语气真诚：“这四年我在国内训练，能看到越来越多的小孩子投身滑雪，甚至两三岁的孩子也在学。”他更为看到年轻小将完成超高难度动作感到欣慰：“这些孩子的水平，远远超过了我在他们同样年龄的水平。”这无疑是单板滑雪运动飞速发展的最好证明。

于他而言，最真切的感受便是，自己不再是一个人孤军奋战：“这次冬奥会，我还有两名队友一起和我站上赛场，也有了一名女选手，我不孤独。”他真切感受到了团队的力量，也见证着中国滑雪整体水平的提升。这份成长，不仅是个人的，更是整个项目的。

面对记者，苏翊鸣不断摩挲着手中的铜牌，看了又看，显然爱不释手：“付出了自己的全部，毫无保留，也终于集齐了金、银、铜三色奥运奖牌。”

成长本就是这样，不是不再哭泣，而是擦干眼泪继续往前。但在父母面前，他还是展露了自己柔软的一面。他心里依然是那个热爱单板滑雪的小孩子，却也懂得自己正被更多人依靠；依旧拥有年轻与热血，却也清晰地知道自己身上的责任与使命。

22岁之前，他在世界最大的赛场上，完成一次又一次高难度动作，成为单板滑雪的耀眼新星；22岁到来之际，他带着赛场的情绪、心中的责任与对单板滑雪不变的热爱，准备好继续在雪道上勇敢向前滑行。谈到下一个参赛项目，这名年轻的老人如是说：“上一届我在坡面障碍赛上夺得亚军，所以，这次我不再有包袱，放手一搏吧。”

特派记者 陶邢莹  
(本报利维尼奥今日电)

利维尼奥滑雪公园的温度降到了零下10摄氏度，站上米兰冬奥会男子单板滑雪大跳台季军领奖台，苏翊鸣被热烈的欢呼声包围着，他为中国代表团在本届冬奥会上摘下了第一枚奖牌。深深呼吸，他努力克制着五味杂陈的情绪，随后走下领奖台，朝着隔离栏的方向跑去——父母一直守候在此。积攒的泪水瞬间奔涌而出，苏翊鸣亲吻着父母，紧紧抱住他们(见下图)。“在走向他们的路上的时候，我的情绪就已经开始有一个很大的释放了。”苏翊鸣真情流露道，“不管外界觉得我有多么自信、强大，但在父母眼中，我始终是他们乖巧的孩子。”

这是志愿者第一次亲眼见到苏翊鸣。“他太不容易了，我被深深触动了……”女生竺窈忍不住抹起了眼泪，男生唐沥则自豪地告诉记者：“这是我第一次近距离见到苏翊鸣，听完他的新闻发布会，我非常感动。他激励了无数中国年轻一代从事冰雪运动，这是奥运精神最好的体现。”

这才是整场比赛最动人的瞬间，无关动作难度，无关比赛分数，只是一次纯粹的情绪卸载，是少年卸下所有铠甲后的真情流露。

2月18日，苏翊鸣将迎来自己的22岁生日。周围的人，包括记者，都叫他“小鸣”。22岁，本是被定义为“年轻”的年纪，但在单板滑雪这项更新迭代飞速的运动里，他的身份已悄然改变。他仔细翻看着决赛名单，感慨道：“差不多六七个人都比我年龄小了很多。”四年前的北京冬奥会，苏翊鸣还是赛场里“最小的运动员”，像个无畏的孩子挑战着世界；如今再战奥运，他已然成为了大家口中的“老将”。

但他的表达里，的确无时无刻不流露出一股少年老成的自信。回望过去四年，有站在巅峰的高光时刻，也有跌入谷底的至暗瞬间。“竞技体育的残酷与魅力，在我的经历里有了最真切的诠释：没人能预测赛场之



# 以梦为舟，找回心中的灯塔



场外音



先问个问题：假设你成为了一名奥运冠军，多年的努力终于得到回报，会是什么样的感受？可能你想不到，不少冠军运动员的回答是：空虚。那么，如何来面对这种精神上的巨大落差？让我们看看苏翊鸣的回应。

四年前的北京冬奥会，18岁的苏翊鸣站上奥林匹克的最高领奖台。那一刻，他是雪夜最热烈的一团火，苍穹最闪亮的一颗星。他让人知道，怀揣梦想的跳跃，可以飞上怎样的高度。

一时间，鲜花、掌声和荣耀将他团团围住，给予他人生巅峰的享受。拿到奥运金牌的第二天，接到教练佐藤的电话，苏翊鸣告诉对方，自己突然很空虚，不想再滑了。他从公众的目光中消失，暂时停止了一切训练和比赛。后来佐藤教练回忆，他见到苏翊鸣时，身材发福了，在雪场摔倒也笑嘻嘻地说没关系。曾经的追风少年，突然滑成了“油腻中年”。

但20岁的奥运冠军，难道真想将自己等同于功成名就的40岁大叔？苏翊鸣很清楚心里的答案。米兰冬奥会，追风少年回来了。

当你从顶峰下来，再去攀登另一座高山时就会明白，相比第一次登顶，挑战要大得多。刚恢复训练那会，苏翊鸣常常受伤，但他忍受着身体和精神上的双重冲击，没有向身边任何人流露情绪。直到他慢慢在积分赛重新回到领奖台，一脸灿烂地举起滑板庆祝，熟悉苏翊鸣的朋友和对手都知道，他为米兰冬奥会做好了准备。

男子单板滑雪大跳台资格赛，苏翊鸣第一跳出现失误摔倒，仅得到22分。在后两跳必须完美才可能晋级决赛的情况下，北京冬奥会冠军在最后一跳完成反脚内转1980抓板的高难度动作，逆转排名，挺进决赛。落地后，苏翊鸣双手握拳，搞下面罩仰天怒吼，从他的脸上，能清晰地感受到，他对胜利的渴望，对奥运赛场的留恋。

热爱，始终是苏翊鸣一路滑来的原动力。刚带教苏翊鸣时，佐藤教练对这名少年的印象是：他几乎对所有滑雪的技巧和知识都怀着好奇心，想要把它们学到自己身上。为此他一直刻苦地练习，向全世界最优秀的滑雪运动员靠近。八年之后，这样的交流依然每天都在训练场上重复。苏翊鸣与教练讨论每一个技术细节，还讨论天气，甚至连一个上杆和落地的角度都不会放过，以求精益求精，做到更好。

今晨，当苏翊鸣站在大跳台决赛赛场，观众发现，12名选手中，他是唯一一名参加过北京冬奥会决赛的。这枚铜牌，与四年前的金牌相比更为不易。为了能代表祖国、身披国旗站上奥运领奖台，苏翊鸣付出了所有。

回过头看，苏翊鸣走过的路，也是很多年轻人会面临的坎坷。人的一生，好比以梦为舟，心底的挚爱有时如彼岸的灯塔，时隐时现。而我们要做的，就是像苏翊鸣这样，重新找到自己所爱。因为只有当你再一次建立清晰的目标，这份坚持才更为可贵，回报才可能更加丰厚。



扫码看苏翊鸣赛后发布会视频

MILANO CORTINA  
2026  
MILANO CORTINA  
一一六米兰冬奥会特别报道

8

2026年2月8日  
星期日  
本版编辑 吕剑波  
本版视觉 竹建英



新民晚报

## 体彩超级大乐透本周开奖结果

(三至九等奖见官网)

期号	开奖日期	开奖结果		一等奖				二等奖				销售额 (元)	奖池奖金 (元)
		前区	后区	基本注数	基本奖金(元)	追加注数	追加奖金(元)	基本注数	基本奖金(元)	追加注数	追加奖金(元)		
26016	2月7日	08 09 12 19 24	01 06	13	5,925,957	4	4,740,766	243	50,303	69	40,242	333,666,762	755,649,051.60
26015	2月4日	01 04 10 13 17	03 11	4	9,339,920	1	7,471,936	98	175,350	26	140,280	310,086,553	829,148,795.72
26014	2月2日	16 18 23 34 35	01 06	2	10,000,000	0	---	81	242,159	15	193,727	318,884,035	842,732,986.13